
Membership Data – State of  

the CYP/F VCFSE Sector 
(As at 27.06.23)



Priorities Delivery

Participants Funding

Satisfaction Survey 

Results

Overview

Support Needs

Member 

Comments

Contents



Members

203 as at 27.06.23

Would you say that your organisation is:
(Data from 201 members)

68% are Growing  (137) 

31% are Surviving (62)

1% are Declining (2)

13%

17%

13%
17%

12%

21%

Most recent annual turnover
(Data from 189 members)

Under £10k (25)

£10k-£50k (35)

£50k-£100k (27)

£100k-£250k (34)

£250k-£500k (25)

£500k+ (42)

119

28

22

19

Registered Charity

Social Enterprise

Voluntary /Community Group

Other

Organisation Type
(Data from 188 members)



How many full-time 

employees currently 

work for your 

organisation?

0 42% (85)

1-5. 40% (81)

6-10. 7% (14)

11-20. 7% (14)

21+ 4% (9)

How many part time

employees currently 

work for your 

organisation?

0 20% (40)

1-5. 46% (94)

6-10. 13% (27)

11-20. 8% (16)

21+ 13% (26)

How many volunteers 

support the work of 

your organisation?

0 10% (21)

1-5. 29% (58)

6-10. 19% (38)

11-20. 15% (31)

21+ 27% (55)

(Data from 203 members)



Do you have any of the following quality 

marks/badges? 
(Data from 73 members)

(As more than one quality mark/badge could be selected 

the figures below represent each option selected by 
members)

29% Other (24)

22% London Youth (18)

14% National Resource Centre for Supplementary 

Education (for supplementary schools) (12)

11% Arts Award Supporter (9)

8% National Council for Voluntary Organisations (7)

7% Charity Excellence Framework (6)

6% National Governing Body (for sports groups) (5)

2% UK Youth (2)

Other? (Please give details)

 (Data from 17 members)

• Advice UK

• ASDAN

• Association of Mental Health Providers

• AQA accredited

• AQS

• BASE

• Children and Young People's Mental Health Coalition

• Cyber Essentials Plus

• Disabled Children Partnership

• Disability Confident Employer

• FA Accreditation

• Family Arts Standard

• Fantastic For Families

• Investors in People

• Investing in Volunteering

• Living Wage

• Matrix Standard

• OISC

• Refugee Council

• Sandford Award

• UK Registered Learning Provider



Priorities



What is the most important to you?
(Data from 202 members)

(Members could put 9 items in order of priority to their organisation, with 1 being the most important 

and 9 being the least important 

134

16

14

11

6

4

5

5

7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Funding Support

12

62

31

18

22

21

17

11

8

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Small grants pot

16

44

27

18

22

16

16

23

20

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Capacity Building

19

21

33

29

36

21

22

15

6

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Partnership 

Building

16

21

28

44

37

28

16

6

6

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Networking 

Opportunities



What is the most important to you? (continued)

11

7

9

14

11

25

29

43

53

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Venue Bank 

9

7

22

24

25

25

27

28

35

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Sector Specific 

Training

9

11

8

15

18

31

39

40

31

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Online 

Marketplace

5

12

32

30

28

20

25

25

25

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Monitoring and 

Evaluation



As we move though the cost-of-living crisis, what 3 

major challenges are you facing?
(Data from 183 members)

(As more than one major challenge could be selected the figures 

below represent each option selected by members)

29% Reduced funding and capacity to offer services 

(123)

14% Staff Wellbeing (57)

12% Lack of staff – difficulty recruiting (52)

10% Volunteers are no longer available (42)

7% Other (please specify) (29)

6% Growing safeguarding concerns (26)

6% Reduced staff numbers (24)

5% Inadequate accommodation (21)

3% No accommodation from which to operate (14)

3% Lack of technological support staff (14)

3% Limited governance support to oversee change (12)

2% Lack of technological support customers (7)

Other? Please specify*
(Data from 28 members)

(Some examples listed below)

• The financial stability of supplementary schools

• Costs if storage space keeps going up

• Families can’t afford the minimal fees

• Increased demand for services

• Increased competition for funding

• Overhead costs rising

• Qualified coaches

• Uncertain outlook

 



What are your aspirations for the next 12 

months?
(Data from 183 members)

(As more than one aspiration could be selected the figures 
below represent each option selected by members)

21% Secure sustainable funding (117)

20% Increase our services (113)

15% Increase volunteer recruitment (83)

13% Increase staff (74)

9% Deliver in Barnet’s schools (52)

6% Review our policies and governance (34)

6% Sustain our services at the current level (33)

5% Secure premises (31)

3% Move premises (17)

2% Other (give details) (11)

0% Decrease our services (1)

Other? (Please give details)
(Data from 10 members)

(Some examples listed below)

• Build an outdoor gym

• Find more ways to spread the word about 

our free online resources

• Partner up with a local charity and expand 

the number of member events 

• Redevelop building

• Secure new venues to host events

• Support youth providers locally to 

sustain/expand services



Delivery



Are you currently actively delivering in Barnet?
(Data from 203 members)

61% deliver in Barnet and other areas (123)

31% deliver only in Barnet (64)

3% do not deliver in Barnet but have previously (6)

5% do not deliver in Barnet but are aspiring to (10)

When do you deliver your activities

and/ or services?
(Data from 203 members)

(As more than one delivery schedule could be selected 
the figures below represent each option selected by 

members)

We currently deliver in partnership with:
(Data from 203 members)

(As more than one partnership type could be selected 
the figures below represent each option selected by 
members)

32% None of these (84)

27% Barnet Schools (71)

23% Other local VCFSEs (60)

19% Barnet Council (49)

30% deliver after school - term time (152)

26% deliver in school holidays (134)

22% delivery at weekends (113)

22% deliver in school time - curriculum support 

(112)

25%

20%

18%

15%

13%

10%

Where do you deliver your activities?
(Data from 203 members)

(As more than one delivery location could be selected the 
figures below represent each option selected by members)

Hired space (91)

Own space (72)

In school (67)

Online (53)

Outdoors (47)

Other (35)



66
61

56
62

59
50

43
45

43
37

42
38

36
32
33

29
29

NW9
N2

N12
HA8

NW4
NW11

NW7
N3

EN5
N11

NW2
N20
EN4

NW3
N10
HA7

None/Not applicable

In what Barnet areas are you currently 

delivering activity?
(Data from all 203 members)

(As more than one postcode could be selected the 
figures represent each option selected by members)

78
82

71
80

75
84

70
69

74
66

72
73

69
72
72

77
63

NW9
N2

N12
HA8

NW4
NW11

NW7
N3

EN5
N11

NW2
N20
EN4

NW3
N10
HA7

None/Not applicable

In what Barnet areas could you deliver 

activity? (this is areas where you're not 

delivering at the moment, but where you 
have capacity to in the future)
(Data from all 203 members)

(As more than one postcode could be selected the 
figures below represent eac



Which schools do you deliver in?
(Data from 59 members)

(Some examples listed below)

• Child’s Hill Primary School

• Barnet and Southgate College

• Bell Lane Primary School

• Bishop Douglas School

• Dollis Primary School

• Etz Chaim Primary School

• Finchley Catholic High School

• Hendon School

• Mill Hill County High School

• Saracens High School

• The Orion Primary School

• Woodhouse College

• Wren Academy Finchley

If  you selected ‘Other’ please tell where else 

you deliver activities?
(Data from 32 members)

(Some examples listed below)

• Broadwalk meeting room

• Community spaces

• Church halls

• Local woodlands

• Mobile media bus

• Online

• Youth clubs



Participants



128

118

101

97

94

77

42

34

Education, training and
employability

Cultural and creative
opportunities

Emotional support

Youth Empowerment

Sport, physical and outdoor
opportunities

Family support

Specialist SEND provider

Supplementary school

Which of these services do you provide to the 

people you support? (please select all that apply)
(Data from 202 members)

As more than one service could be selected the figures below 
represent each option selected by members)

20%

18%

16%
14%

12%

12%

7%

Which age groups do you currently work 

with?
(Data from 202 members)

(As more than one age group could be selected the 
figures below represent each option selected by 
members)

Secondary School (12-16y) (151)

Primary School (5-11y)  (137)

6th Form/College (17-18y) (119)

Higher Education or other (19-25y) (103)

Families (93)

Parents (91)

Early Years and Foundation Stage (0-4y) (54)





How many different young people have you 

worked with in the last 12 months?
(Data from all 203 members)

202,533 different CYP/F worked with in the last 

12 months (CYP attending other provision is not 

tracked)

141

124

91

81

72

67

58

52

37

37

29

Mental health issues

Cost of living

Impact of covid

General poverty

lost learning

Parental issues

Food poverty

Youth violence

Domestic violence

Digital exclusion

Substance misuse

From speaking with your participants, what 

areas of concern do they appear to be 

raising the most? 
(Data from 203 members)

(As more than one area of concern could be selected 
the figures below represent each option selected by 
members)



Funding



112

78

77

71

62

62

55

41

9

6

Trust and foundation funding

Fundraising events

Attendee charge

Regular donors

Statutory services (council/public health, etc)

Major donors

Traded service (selling your services, e.g:…

Corporate partnerships

Legacy donations (funds left in wills)

Housing associations

Sources of Income over the last 12 months
(Data from 202 members)

(As more than one source of income could be selected the figures below represent each option 
selected by members)



Please tell us about any other funders 

you have received funding from in the 

last 12 months?
(Data from 124 members)

(Some examples listed below)

• Amazon Literary Partnership

• Art Council England

• Baring Foundation

• Co-op Community Fund

• National League Trust

• St James Place Charitable Foundation

• Tesco Community Fund

• The Rothschild Foundation

• Waitrose Community Matters

68

65

53

53

51

27

16

16

9

6

5

4

1

Space2Grow

Barnet Council

National Lottery

Barnet Community Fund

John Lyon’s Charity 

City Bridge Trust

Garfield Weston

BBC Children in Need

Hadley Trust

Comic Relief

Paul Hamlyn Foundation

Postcode Lottery

Active Londoners

Please indicate if  you have received funding 

from any of the following sources in the last 12 

months?

(The figures below represent the number of members who 
have received the following sources of income)



Support Needs



What are your data support needs

(Summary results presented in a Word 

Cloud)

Are there any other ways in which we 

can support you?

(Summary results presented in a Word 

Cloud)



Satisfaction Survey 

Results

This data was collected from renewing members, so those that 

have been a member of YBF for at least 6 months (joined 

before July 2022)



71% 
Agree/Strongly Agree that the support from YBF has 

strengthened their organisation

+10% on 2022
(Data from 152 members)

72%
Agree/Strongly Agree that YBF networking and 

training events are well organised and 

informative 

(Data from 149 members)

93%
Agree/Strongly Agree that YBF keeps members well 

informed through newsletters, the YBF website, 

social media and WhatsApp 

(Data from 150 members)

88%
Agree/Strongly Agree that the work of YBF 

positively impacts services that support children 

and young people in Barnet

+11% on 2022
(Data from 150 members)

61%
Agree/Strongly Agree that funding/funding 

support from YBF has grown their service 

delivery for Children and Young People in Barnet

+6% on 2022
(Data from 150 members)

70%
Agree/Strongly Agree that introductions from YBF 

have led to stronger connections and improved 

partnership working with other organisations

+19% on 2022
(Data from 151 members)



It has been great 

working with you so far. 

Excited for the year 

ahead.

YBF is incredibly well organised 
and supportive. I cannot thank you 

enough for the connections you have 
given us and all of the support. We 

love being members as it helps us to 
have support as founders.

We know that you have the sector's 

back and this counts. You bring us 

together when it matters most and 

everyone I have met who works at 

YBF is deeply committed to 

strengthening the voluntary sector. 

Thank you

We are glad to be part of 

Young Barnet 

Foundation

One recent introduction has led 

to a probably new project from 

September 2023, new to the 

borough and not just us. 

Staff are amazing - supportive, 

knowledgeable and passionate.

Comments
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